

能力。银花、大青叶、白花蛇舌草、蚤休清热解毒，抗感染，促进组织修复再生，姜黄、元胡、鸡血藤得补气血之药力，进一步增强活血化瘀止痛的效能。三类药物合用，各发挥其所长。补气不易留瘀，祛瘀而不伤正，从而达到相互促进，诸症痊愈。

麝香回阳膏药加莱菔子穴位敷贴治疗术后腹胀气、尿潴留30例

湖北黄石市中医院 刘仁勇

从1981年12月～1983年4月作者对本院伤外科、痔瘘科两个病区的术后腹胀气、尿潴留30例应用“麝香回阳膏药”加莱菔子穴位敷贴，疗效较好。

一般资料 30例中，男性23例，女性7例。其中腹部手术后并发腹胀气者16例，腰麻、局麻后行下肢骨科手术、肛痔术以及截瘫病员所致尿潴留者14例。术后腹胀时间最长5天，最短3天。尿潴留时间最长28小时，最短12小时。

治疗方法 麝香回阳膏药系天津红旗制药厂产品，主要成份有麝香、冰片、乳香、没药、儿茶、血竭等。使用时将药膏放入温开水中浸泡1分钟（切忌火烤，以免炭化）。然后取出捏成薄片，再加入去壳的莱菔子一勺放入膏药中心，敷贴于神阙（肚脐）穴处，记录时间，观察疗效。

结果 肛门排气：快者30分钟，慢者4小时，一般2小时。排尿：快者35分钟，慢者3小时，40分钟以内排尿的有8例，1～1.5小时排尿的有4例。治疗后达到排气的有15例，排尿的有12例，无效3例。

讨论 麝香回阳膏药主治腰痛、揩背、对口、烫伤等症。加莱菔子后敷贴于具有温肾通阳、气化行水的神阙穴处，用来治疗术后出现的腹胀、尿潴留，取得满意的效果。究其原理，可能与性味辛香，善于走窜，具有回苏醒神，通窍开闭的麝香和芳香开窍，辛凉散郁的冰片及消食化积，行滞除胀的莱菔子等药物作用有关。由于局部敷贴后，刺激皮肤感受器，反射性促进肠蠕动和膀胱功能的恢复，从而达到排气、排尿的目的。

本疗法简便、经济，除孕妇外均可应用。但脊柱损伤合并截瘫或椎管内肿瘤引起大便不通、小便潴留者，麝香膏敷贴则无效。本文介绍无效的病例其中有2例属于上述情况。对于痔疮术后出现的尿潴留，用

麝香膏虽能排尿，但同时也能排气，可致痔脱出，应选择应用。

复方白芨煎灌肠治愈轻型慢性非特异性溃疡性结肠炎6例

锦州市205医院 李吉茹 别福仙

笔者从1972年起，采用复方白芨煎灌肠法治疗6例轻型慢性非特异性溃疡性结肠炎，全部治愈，报告如下。

一般资料 6例中男性3例，女性3例；年龄31～40岁2例，41～45岁4例；病程2年1例，3年2例，4、5和6年各1例。6例全为轻型，其中寒湿型4例，湿热型2例。临床表现：6例均为脓血及粘液便，日2～4次，左下腹疼痛下坠、压痛，里急后重，肠鸣音亢进，大便培养及镜检三次均为阴性，乙状结肠镜检查均见肠粘膜溃烂，周围充血和水肿。寒湿型均舌胖淡、苔白腻，脉沉迟缓，湿热型均舌红、苔黄腻，脉滑数。

诊断及疗效判定标准 诊断均以《实用内科学》的内容为依据，疗效判定方法为：治愈：症状、体征及内窥镜检查结肠炎变和溃疡均消失；好转：症状、体征及内窥镜检查均有改善，但未全部消失；无效：三个疗程后，症状、体征及内窥镜检查与治疗前对照均无变化。

治疗方法 白芨15g，寒湿者加桂枝15g、艾叶炭15g，湿热者加槐花20g、地榆20g，白芨为面，将余药煎汤取200ml，与白芨面混合搅匀，待药液温度在38℃左右时保留灌肠，灌前将患者臀部垫高，尽量使药液在体内保留2小时以上，每日一次，三周为一疗程，休息一周并复查，无效继续新疗程。

结果 6例全部治愈，1个疗程治愈者1例，2个疗程治愈者3例，3个疗程治愈者2例，平均治愈时间为2.15疗程。全部病人治疗过程中，未发现任何副作用和不适反应。

体会 复方白芨煎灌肠治疗慢性非特异性溃疡性结肠炎，主药白芨收敛止血，消肿生肌，可促使溃疡愈合，并采取中医辨证分型方法，寒湿型选加桂枝及艾叶炭温经散寒止血，湿热型选加槐花及地榆清热凉血止血，诸药相合，使药物直达病所，既针对病因，又促其局部病变愈合，因此加速疾病之痊愈，本法简便效果好，无痛苦和副作用。